

Posudek

Disertační práce Mgr. et Mgr. Romana Odložilíka, MPA „Úhrada zdravotních služeb cizincům na území ČR“ je sepsána ne zcela klasickým způsobem užívaným v lékařských oborech (ne všechny kapitoly jsou číslovány a standardní struktura cíle, metodika, výsledky, diskuse formálně dodržena není, ale obsahově je v práci vyjádřena a vzhledem k mezioborovému charakteru práce je toto pochopitelné). Po formální stránce obsahuje celkem 86 stran, 30 literárních odkazů a seznam 58 použitých právních předpisů a norem. Práce je psána vynikající barvitou češtinou bez překlepů a formálních chyb. Text je prezentován formou vlastní logicky plynoucí materie a vložených poznámek a komentářů na zápatí jednotlivých stran. Text není doprovázen tabulkami ani grafy.

Zvolené téma je velmi aktuální, obzvláště v době Brexitu, periodických migračních vln a válečného konfliktu na Ukrajině. Tématika je extrémně nepřehledná a komplikovaná a zřejmě i proto byla experty dlouhodobě opomíjena. Disertační práce je v tomto ohledu unikátní dílo, které v tuzemském písemnictví nemá paralelu. Autor demonstruje výraznou atomizaci systému a řešení v gescích tří různých ministerstev. Už nutnost použití 58 různých právních předpisů k dokumentaci celé problematiky právě dává důkaz o naprosté nepřehlednosti stávajícího systému.

Práce si neklade za cíl srovnání jednotlivých systémů v různých zemích a vcelku správně doktorand argumentuje tím, že díky obrovské provázanosti s ostatními normami není možné aplikovat dílčí zkušenosti ze zahraničních systémů či implementovat celý systém, neboť s vysokou mírou pravděpodobnosti nebude korelovat s místními podmínkami a specifikami.

Velmi zajímavá je polemika nad definicemi pojmů zdravotní péče a zdravotní služby a jejich šíří. Ne zcela souhlasím s tvrzením, že rozlišení těchto pojmů postrádá smyslu při diskusi nad právem EU či mezinárodním. I v anglosaské literatuře je rozdíl mezi health care a health services, ale je pravdou, že mezi zeměmi jsou výrazné rozdíly. V českém prostředí máme historicky řadu terminologických problémů. Příkladem nad jiné je rozdíl mezi zdravotním a zdravotnickým. Léty je zaužívaný pojem Světová zdravotnická organizace, ačkoliv správný překlad je Světová zdravotní organizace, podobně přesnější je pojem zdravotní systém než systém zdravotnický.

Citlivou je rovněž v dnešní době diskuse na téma migrace a postulát „Migrace je nevyhnutelná, nutná a vysoce žádoucí“ Williama L. Swinga může ve světle současného světového vývoje u značné části populace vzbuzovat velmi negativní konotace. To však neznamená, že by systém neměl být na migrační vlny připraven, už s ohledem na politiky Evropské unie.

Mezi největší pozitiva práce řadím schopnost autora tuto problematiku systematicky v ucelené podobě popsat a analyticky vyhodnotit. Přes neatraktivitu a složitost tématu je nutno vyzdvihnout aktuálnost a praktickou nezbytnost jeho řešení.

Univerzita Karlova	25347
Vytvořeno: 29.07.2024 v 08:37:34	Odbor
Čj.: UKLFP/449509/2024	VV
Č.dop.:	Zprac.
Listů: 1 Příloh: 0	
Druh: písemné	



Jedinou významnější výhradu mám k formálním výstupům práce. Po zdařilém popisu a analýze uvedené problematiky mi v práci chybí určitý realizační výstup, proto se této problematiky týkají dvě ze tří položených doplňujících otázek.

Závěr: Práce je velmi zdařilým dílem, které má dokumentovatelnou vědeckou, ale i didaktickou hodnotu. Autor se vyrovnal se stanovenými cíli, které v práci svými výsledky jednoznačně naplnil a prokázal schopnost vědecky pracovat. **Práci jednoznačně považuji za kvalitní disertační práci a doporučuji ji k obhajobě.** Uvedené výhrady nijak nesnižují vysokou kvalitu práce.

Otázky pro doktoranda:

1. V práci je uvedena výborná polemika na téma používání pojmů zdravotní služba a zdravotní péče. Přes používání promiskue v různých pramenech, zákon o zdravotních službách jednoznačně definuje jako širší pojem zdravotní služba ve srovnání se zdravotní péčí. Z hlediska sémantického i laického by se však mohlo zdát, že pojem péče by měl být širší než služba. Jak tuto skutečnost vnímáte?
2. Je možné vytvořit univerzální úhradový systém pro cizince a implementovat ho v ČR do praxe?
3. Pokud bychom chtěli aplikovat výsledky práce do praktické legislativní podoby, jakým způsobem by si doktorand představoval změny, úpravy a simplifikaci stávající tuzemské legislativy, aby bylo možné zjištěné limitace a omezení současného systému alespoň z větší části odstranit?

Prof. MUDr. Roman Prymula, CSc., Ph.D.
LF UK Hradec Králové

V Hradci Králové 28.7.2024